Materiał z przedmiotu „Podstawy przedsiębiorczości”  dla klasy II  Branżowej Szkoły Zawodowej
1.2.Temat:Ubezpieczenia - zapoznaj się z tekstem w podręczniku str.118-12przepisz załączoną notatkę, wykonaj załączone ćwiczenia 14,15,16.
3. Temat: Działalność gospodarcza – zapoznaj się z podręcznikiem str. 128-131, przepisz lub wklej poniższą notatkę

CELE I RODZAJE DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ
1.DZIAŁALNOŚĆ GOSPODARCZA- to zarobkowa działalność wytwórcza, budowlana, handlowa i usługowa oraz poszukiwanie , rozpoznawanie , wydobywanie kopalin ze złóż, a także działalność zawodowa wykonywana w sposób zorganizowany i ciągły.
2. Cele ekonomiczne;
- osiąganie maksymalnych korzyści finansowych,
- poszerzanie rynku zbytu,
-utrwalanie własnej pozycji na rynku,
- podnoszenie konkurencyjności firmy,
- maksymalizacja wartości rynkowej przedsiębiorstwa.
3.Cele społeczne;
- dobre relacje z pracownikami,
- dobre relacje z partnerami biznesowymi,
- edukacja dzieci i młodzieży,
- dbałość o ochronę środowiska,
- dbałość o prawa człowieka i prawa pracownicze,
- uwzględnianie interesów lokalnych społeczności
4. Czynniki produkcji: 
- zasoby naturalne (ziemia),
- zasoby siły roboczej,
- kapitał – pieniądze,
- wiedza,
- przedsiębiorczość.
5.Rodzaje działalności gospodarczej:
-działalność przemysłowa,
- działalność budowlana,
- działalność usługowa,
- działalność handlowa.
6. Klasyfikowanie działalności gospodarczej – POLSKA KLASYFIKACJA DZIALALNOŚCI – PKD
ANALIZA TABELKI STR. 130 - TABELKA


4. Temat: Klasyfikacja przedsiębiorstw – na podstawie podręcznika, strona 132-138, wyjaśnij pojęcia: osoba prawna, osoba fizyczna, jednostka organizacyjna, mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa, spółka, rodzaje spółek. 
Obejrzyj w Internecie:
https://www.youtube.com/watch?v=qmVtXAvTiR8
https://www.youtube.com/watch?v=lh2I95CE9ps
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Zadanie 14

Niektore ubezpieczenia majatkowe, odpowiedzialnosci cywilnej lub osobowe sa obowiazkowe -
nalezy wtedy wykupic¢ odpowiednig polis¢ ubezpieczeniowa. Korzystajac z dostepnych zrédel,

ap. stron internetowych towarzystw ubezpieczeniowych, rozmowy z agentem ubezpieczeniowym
badz rzecznikiem ubezpieczonych, podaj dwa przyklady sytuacji, w ktérych wykupienie polisy jest
obowigzkowe.
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Zadanie 15
orzystajac z dostepnych Zrédel, np. rozmowy z rodzicami lub agentem ubezpieczeniowym, uzupetnij
abelg, wpisujac po trzy przyklady czynnikéw majacych wplyw na wysokosé skladki ubezpieczeniowej
mochodu (odpowiedzialnosci cywilnej - OC i tzw. autocasco - AC) oraz kompleksowego
ezpieczenia mieszkania lub domu (od kradziezy, pozaru, powodzi itp.).

Samochéd - OC Samochéd - AC Mieszkanie/Dom

odaj trzy przyklady ubezpieczen prywatnych, ktére moga by¢ przydatne w twoim gospodarstwie
mowym. Nastepnie okresl ich stopieni swobody w zakresie nawigzania stosunku ubezpieczenia:
az podaj przedmiot ubezpieczenia.

Stopieri swobody
w zakresie nawigzania Przedmiot ubezpieczenia
stosunku ubezpieczenia

Nazwa
ubezpieczenia
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UBEZPIECZENIA
1. UBEZPIECZENIE- umowa , dzieki ktorej otrzymujemy od ubezpieczyciela gwarancj¢ wyplaty
$wiadezenia pienieznego (odszkodowania) w ramie wystapienia zdarzenia, na wypadek ktorego si¢
ubezpieczyli$my. o
2. Podziat ubezpieczen. Kryteria:
a. PRZEDMIOT UBEZPIECZENIA:
- ubezpieczenia osobowe,
- ubezpieczenia majatkowe,
- ubezpieczenia typu asistance,
b. STOPIEN SWOBODY W ZAKRESIE NAWIAZANIA STOSUNKU UBEZPIECZEN:
- ubezpieczenia obowiazkowe,
- ubezpieczenia dobrowolne,
3. Dokument potwierdzajacy zawarcie ubezpieczenia to — POLISA UBEZPIECZENIOWA.
4. Suma ubezpieczenia — kwota do jakiej mozemy otrzymac odszkodowanie. &
5. UBEZPIECZENIOWY FUNDUSZ GWARANCYJINY (UFG) ~ instytucja zajmujaca si¢ pozyskiwaniem
srodkow na wyplate odszkodowan osob‘sﬁ?oszkodowanym przez osoby nieposiadajace ubezpieczenia, np.
wypadki drogowe. :
6. Ubezpieczenia spoteczne:
emerytalne — 19,52% podstawy wymiaru, po pofowie finansuja pracownik i pracodawca, tj. po 9,76%
($rodki na przyszi emeryture)
rentowe- 8% podstawy wymiaru, 1,5% pokrywa pracownik , a 6,5% pracodawca ( $rodki wyplacane
osobom niezdolnym do pracy)
chorobowe - 2,45 % podstawy wymiaru pokrywa w calosci pracownik, wyptacane $wiadczenia w
przypadku chor6b, urlopu macierzyfiskiego , itp.
wypadkowe- sktadka zalezy od rodzaju zagrozen wynikajacych z miejsca pracy, w catosci pokrywa
pracodawca ( wyplata odszkodowan i zasitkéw z tytutu wypadkoéw przy pracy)





